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3. — Soluzione degli esercizi su: successioni definite per ricorrenza.

Esercizio 3.1
Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
Qy = 2 ; a; = 3 ; Qi1 = 3a’n + 10an—1 '

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
22 —3rx—-10=0

che si risolve con la formula

3+v9+4-10 347
5 =

T = D)

e quindi ammette le due soluzioni « =5 e 3= — 2. Il generico termine della successione
sara della forma

a,=h-5"+k-(—2)"
dove h e k si ricavano dalle relazioni

h+k=2
oh — 2k =3

cosicché h = k = 1. Dunque
a,=5"+(—2)".

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come é definita la
successione,

ay :=3a;, +10ay =3-34+10-2=29 e a;:=3a,+ 10a, = 117.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
a; =5 +(—2)P° =125 -8 =117.

Esercizio 3.2
Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
Qg = 2 ; ay = ) ; Apty = 10an - 25an—1 .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
* =10z +25=0
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che si puo scrivere come
(r—5)7=0

e quindi ammette I’unica soluzione o = 5. Il generico termine della successione sara della
forma
a, = (h + nk)-5"

dove h e k si ricavano dalle relazioni

h=2

5(h+k)=5
cosicche h =2e k= — 1. Dunque

a, =(2—n)-5".

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come e definita la
successione,
a2::—25a0+10a1:—50+50:0 e ag::—25a1+10a2:—125.

Per I’espressione che abbiamo trovato,
a;=2-3)5"= —5 = —125.

Esercizio 3.3
Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
ay =2 a, =95 Qny1 == —9a,_, + 6a, .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado

2 —6x+9=0
che si puo scrivere come
(r—3)"=0

e quindi ammette I’unica soluzione o = 3.

Il generico termine della successione sara della forma
a, = (h +nk)- 3"

dove A e k si ricavano dalle relazioni

h=2

3(h+k) =5
cosicché h =2e k = — 3. Dunque

a,=(2-5)-3".

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come € definita la
successione,

ay = —9ay+6a;, = —18+30=12 e a3:= —9a; +6a, = —454 72 =27.
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Per I’espressione che abbiamo trovato,
a; = (2— )3 =3 =21.

Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
ay = 06; a, = 19; a, = 10a,_, — 3a,, .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n == 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
2’ +3r—-10=0
che si risolve con la formula
—34/9+4-10 _ —3+7
2

2

xTr =

e quindi ammette le due soluzioni a =2 e 8= — 5. Il generico termine della successione
sara della forma

a, =h-2"+k-(—5)"
dove h e k si ricavano dalle relazioni

h+k=6
2h — 5k =19

cosicche h =7e k= — 1. Dunque
a,=17-2"—(—5)".

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come e definita la
successione,

a, = 10ap —3a;, =10-6—-3-19=3 e a3 := 10a; — 3a, = 181.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
a; =172 —(—5)=56—(—125) = 181.

Esercizio 3.5
Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
ag:=2; a, = —4;  a,, =8(a,—2a,,).

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.
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Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
2’ —8r+16=0

che si puo scrivere come
(r—4)"=0

e quindi ammette I’unica soluzione o = 4. Il generico termine della successione sara della
forma
a, = (h + nk) - 4"

dove h e k si ricavano dalle relazioni

h =2
4h+k)= —4
cosicché h =2e k = — 3. Dunque
a,=(2—-3n)-4".

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come € definita la
successione,

a, :=8(a; —2a)) =8-(—8)= —64 e a3:=28(a,—2a,)= —448.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
a;=(2—3-3)4°= —7-64= — 448,

Esercizio 3.6
Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
ag = 1; a, = 4; Ay = —9a,_, — 6a,.

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado

22+ 6x+9=0
che si puo scrivere come
(x+3)°=0
e quindi ammette I’unica soluzione o = — 3. Il generico termine della successione sara della

forma
a, = (h + nk)(—3)"

dove h e k si ricavano dalle relazioni
h=1
—3(h+k)=14

cosicché h =1e k= — . Dunque
a,=1-4n)(-3)".
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Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come € definita la
successione,

ay = —9ay—6a;, = —9—-24= —-33 e a3;:= —9a, —6a, = — 36+ 198 = 162.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
ay=(1—-L3)(-3)°"= —6-(—3)"=162.

Esercizio 3.7
Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
ag = 3; a, = 4; Gpy1 == 8a, — 16a,_, .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado

> —8xr+16=0
che si puo scrivere come
(r—4)=0

e quindi ammette I’unica soluzione o = 4. Il generico termine della successione sara della
forma
a, = (h + nk) - 4"

dove h e k si ricavano dalle relazioni

h =3
Ah+k)=14
cosicche h =3 ek = — 2. Dunque
a, = (3 —2n)-4".

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come e definita la
successione,

GQ:ZS(G1—2a0>:8'(—2):—16 e 0/3::8(a2—2a1):—192.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
a;=B3—-2-3)43= —3.64= —192.

Esercizio 3.8
Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
ay=1; a, = 0; Apy1 = Qg — @y, .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.
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Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado

2?24+rxr—-1=0
che si risolve con la formula
L —lEy/1+41 —14+/5
T = 2 =72
e quindi ammette le due soluzioni a = % =p—lep= % = — . Il generico

termine della successione sara della forma
ay=h-(0—=1)"+k-(—¢)
dove h e k si ricavano dalle relazioni

{h+k=1
h(p—1)+k(—9)=0

cosicché h = &= = ZVERy - e = Y5 Dunque

= () e ()

n

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come é definita la
successione,

a=ap—-a=1-0=1 e a=a¢,—a,=0—1= —1.

Per I’espressione che abbiamo trovato,

545 145 \* | 55 15\ 5135, 535
as = = ( 2 )+ 0 2 = o T 1 — — L
Esercizio 3.9

Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da
ay=6; a, = 42; Qpy1 == Ta, —9a,_; .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n .= 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
2 —=Tr+9=0

che si risolve con la formula

TH/49-49  7+4/13
= =

T = 9

e quindi ammette le due soluzioni o = T3 e g = T=¥15 | generico termine della
successione sara della forma
n n
a, =h- <7+\2/13 ) Tk (7—\/13 )

2
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dove A e k si ricavano dalle relazioni

h+k=6
B 7+\2/ﬁ Ty 77\2/ﬁ — 49

cosicché i = 3+ 2112 e = 3 — 2113 Dunque

a, = (3+21@).(%)”+(3_21JE)(ﬂ\/ﬁ)n_

2

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come e definita la
successione,

a, =701 — 94, =7-42—-9-6=240 e as;:=7ay,— 9, =1302.
Per I’espressione che abbiamo trovato,

a3:(3+21@)-(7+\2/ﬁ)3+(3—21\/1§)(7_\2/§)3:

= (651+ 257/13 ) + (651 — 257/13) = 1302,

[Esercizio 3.10]

Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da

ay =4, a, = 15; a1 = 10a, — 25a,_; .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n == 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
2 —10x+25=0
che si puo scrivere come
(x—5)"=0

e quindi ammette I’unica soluzione a = 5. Il generico termine della successione sara della
forma

a, = (h + nk) - 5"
dove h e k si ricavano dalle relazioni

h =4

5(h + k) = 15
cosicché h =4e k = — 1. Dunque

a, =(4—n)-5".
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Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come € definita la
successione,

ay '= — 2bay+ 10a; = — 100+ 150=50 e a3;:= — 25a; + 10a, = — 375 + 500 =125.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
a; = (4 —3)5* =5 = 125.

|Esercizio 3.11]

Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da

Qg ‘= 4, a, = 6 1 Apy = 6an - 90‘7171 .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado

2 —6x+9=0
che si puo scrivere come
(r—3)=0

e quindi ammette I’unica soluzione o = 3. Il generico termine della successione sara della
forma
a, = (h +nk) - 3"

dove h e k si ricavano dalle relazioni

h=4
{3(h-|—k:):6

cosicche h =4 e k = — 2. Dunque
a,=4-2n)-3".

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come e definita la
successione,

a, = —9ay+6a;, = —364+36=0 e a;:= —9a,+6a, = — 54.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
a;=(A—-6)-33=(—2)-3= —54,

|[Esercizio 3.12]

Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da

ayg = 0; a, = 3; a, = 10a, — 22a,_, .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n == 3
la correttezza dell’espressione trovata.
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Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
22— 10x +22=0
che si risolve con la formula
r:=5+25-22 =5+./3

e quindi ammette le due soluzioni o =5+ \/3_ e f=5— \/3_ Il generico termine della
successione sara della forma

tw=ti-(5+VE) +k- (5- VE)'

dove h e k si ricavano dalle relazioni

h+k=0
{h-(5+ﬁ)+k-(5—ﬁ):3
cosicché h = Y3 e k = —@.Dunque

2
a=G(5+V3) - (5-v3)

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come é definita la
successione,

ay = 10a; — 224, =10-3—-22-0=30 e a3:=10ay —22a,=10-30—-22 -3 =234.
Per I’espressione che abbiamo trovato,

agzg.(5+\/37)3—@(5—\/37)3:
:@-(1704—78\/37)—@-(170—78\/37) — 117+ 117 = 234.

[Esercizio 3.13]

Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da

a,o = 6 ,
a, ‘= 15 ,
Qpiy = 5a'n - 301“,1 '

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n == 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
¥ —5x+3=0

che si risolve con la formula

xr =

544/25-43  54+4/13
: =

2
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e quindi ammette le due soluzioni o = ¥ e g = 2= || generico termine della
successione sara della forma

oo () e ()

2 2

dove h e k si ricavano dalle relazioni

h+k=6
B 5+\2/§ Lk 57213 — 15

cosicché h = k = 3. Dunque

(et (BE) g (Y

2 2

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come e definita la
successione,

ay =5a, —3a,=5-15—-—3-6=57 e a3:=5a,—3a;,=5-57—3-15=240.

Per I’espressione che abbiamo trovato,
- 3 B 3
a3:3_(o+213)+3_<5 \2/13) _

= (120+33v/13 ) + (120~ 33/13 ) = 240

|Esercizio 3.14]
Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da

Qg ‘= 1 ; a; = 121 Apty = 8((171 - 2@,1,1) .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado

> —8xr+16=0
che si puo scrivere come
(r—4) =0

e quindi ammette I’unica soluzione o = 4. Il generico termine della successione sara della
forma
a, = (h + nk) - 4"

dove h e k si ricavano dalle relazioni
h=1
4(h + k) =12

cosicché h = 1 e k = 2. Dunque
a, = (14 2n)-4".
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Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come € definita la
successione,

a, = 8(a; —2ay,) =8-(10) =80 e ay:=8(a; —2a,) =448.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
a; =(14+2-3)4° =764 = 448.

|[Esercizio 3.15]

Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da

ay = 2; a=-9; a,,:= —9a,,—6a,.

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n := 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado

2 +6x+9=0
che si puo scrivere come
(r+3)7=0
e quindi ammette I’unica soluzione a« = — 3. Il generico termine della successione sara della

forma
a, = (h+nk)(—3)"
dove h e k si ricavano dalle relazioni

{h:2
~3h+k)= -9
cosicché h =2 e k = 1. Dunque

a,=2+n)(—-3)".
Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come é definita la
successione,

ay, = —9ay—6a, = —18+54=36 e a3:= —9a, —6a,=81—216= —135.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
as=02+3)(-3°=5-(-3)= —135.
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[Esercizio 3.16]

Sia (a,) la successione definita ricorsivamente da

ap ==1; a;, :=0; a, = 8a, — 16a,_; .

Si esprima in forma compatta il generico termine a,, della successione, e si verifichi per n == 3
la correttezza dell’espressione trovata.

Soluzione — Si deve considerare I’equazione di secondo grado
x* —8x+16 =10
che si puo scrivere come
(r—4)"=0

e quindi ammette I’unica soluzione o = 4. Il generico termine della successione sara della
forma

a, = (h + nk) - 4"

dove h e k si ricavano dalle relazioni

h=1

4h+k)=0
cosicchée h = 1e k = — 1. Dunque

a, =(1—mn)-4".

Verifichiamo infine per n := 3 la correttezza dell’espressione trovata. Per come é definita la
successione,

a, =8(a; —2ay) =8-(—2)= —16 e a3:=8(a,—2a,) = —128.
Per I’espressione che abbiamo trovato,
a;=(1-3)4= —2-64= —128.



